Zadanie 1

Z wymienionych ponizej mniejszosci narodowych mieszkajagcych w Polsce zaznacz trzy

najwigksze pod wzgledem liczebnosci.

a) Litwini e) Slowacy
b) Zydzi f) Ukraincy i Lemkowie
c) Niemcy g) Ormianie
d) Bialorusini h) Romowie
Zadanie 2

Uzupekij tabele wpisujac w odpowiednie miejsca nazw¢ mniejszosci narodowych, ktorych
gtdwne skupiska znajduja si¢ w wymienionych regionach Polski.
Uwaga: kazdemu z regiondéw przyporzadkuj jedng z podanych mniejszos$ci narodowych.

Mniejszosci narodowe: Niemcy, Litwini, Stowacy, Bialorusini, Zydzi

Regin

Mniejszosci narodowe

A. wojewodztwo matopolskie (okolice
Zakopanego)

B. wojewddztwo podlaskie (okolice
Hajnowki)

C. wojewo6dztwo opolskie i $laskie

D. wojewddztwo podlaskie (okolice
Suwalk i1 Punska)

Zadanie 3

Zaznacz poprawne dokonczenie kazdego zdania. Wskaz w drugiej kolumnie tabeli

odpowiedz A lub B.

Duze skupiska mniejszos$ci ukrainskiej A. warminsko-mazurskim.
wystepuja w wojewodztwie B. lubelskim.

Mniejszos$¢ niemiecka zamieszkuje gtdwnie A. opolskie.
wojewoOdztwo B. lubuskie.

W Bohonikach i Kruszynianach znajduja A. Lemkowie.

si¢ meczety, w ktorych modlg sie B. Tatarzy.

mieszkajacy tam




Zadanie 4
Ocen prawdziwos$¢ kazdego zdania wpisujac litere i stowo Prawda lub Falsz

Zdania

A. | W Polsce w 2010 roku urodzito si¢ wiecej chtopcoéw niz
dziewczynek.

B. | W Polsce w 2010 roku w przedziale wiekowym 20 — 40 lat zycia na
100 mgzczyzn przypadalo wiecej niz 100 kobiet.

C. | W Polsce w 1985 roku urodzito si¢ mniej dzieci niz w roku 2005.

Piramida wielm Indnosci (stan w dniu 30.06.2010 r.)
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Zadanie 5

Korzystajac z zamieszczonego wykresu, na ktorym przedstawiono ruch naturalny ludnosci
w Polsce w latach 1946 - 2010 ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan, piszac na swojej kartce
obok litery przy zdaniu stowo Prawda lub Falsz
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Zrédio: Maly Rocznik Statvstvezny Polski, GUS, Warszawa 2011.

Zdania Prawda | Falsz

W 2003 roku przyrost naturalny byl ujemny.

W latach 1985 — 2005 liczba zgonow ludnosci stale wzrastala.

0Od 1983 - 1999 roku liczba urodzen stale sie zmniejszala.

W 1950 r. urodzilo sie w Polsce okolo 770 tys. dzieci.

W 1983 r. przyrost naturalny wynosit okolo 450 tys.
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W 1996 roku przyrost naturalny byl mniejszy niz w roku 2010.

Zadanie 6

W 2005 roku w Polsce uchwalono ustawe o Mniejszosciach narodowych i etnicznych oraz
jezyku regionalnym. Wedlug tej ustawy uznaje si¢ dziewie¢ mniejszosci narodowych i cztery
mniejszosci etniczne.

Zapisz zestaw, w ktorym zgodnie z tg ustawa wymieniono tylko mniejszos$ci narodowe.

zydowska, tatarska, czeska
ormianska, rosyjska, lemkowska
bialoruska, litewska, niemiecka
romska, slowacka, ukrainska
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Zadanie 7

Wskaz wedlug kolejnosci obecnie 4 najwigksze pod wzgledem liczby mieszkancoéw miasta w
Polsce.

A. Warszawa, L.odz, Krakow, Wroctaw

B. Krakéw, Warszawa, £.6dz, Wroctaw

C. Warszawa, Krakow, £.6dz, Wroctaw

D. Warszawa, Krakow, Wroctaw, 1.6dz



Zadanie 8

Kazdemu z podanych objasnien przyporzadkuj wlasciwy termin geograficzny
oznaczony numerami od 1 do 7.

Uwaga: terminéw podano wiecej niz nalezy przyporzadkowac.

a) Suma przyrostu naturalnego ludnosci i salda migraciji.

b) Osoba w nowym miejscu pobytu, do ktérego przybyla na state lub na pewien czas.
c¢) Roznica miedzy liczbg urodzen a liczba zgonéw w danym kraju na 1000
mieszkancow.

d) Stosunek liczby mieszkancow do powierzchni obszaru, na ktérym mieszkaja.

. wspotezynnik przyrostu rzeczywistego
. Wspolczynnik przyrostu naturalnego

. przyrost naturalny

. przyrost rzeczywisty

. gestosc¢ zaludnienia

. emigrant

. imigrant
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Zadanie 9

Wskaz dokonczenie kazdego zdania wpisujac numer zdania i odpowiedz A lub B tak,
aby zdanie prawidlowo wyjasnialo wybrany termin.

I Przyjazd ludnosci i osiedlenie si¢ w innym miejscu niz dotychczasowe okreslane jest jako
A. imigracja.

B. emigracja.

Il Procentowy udzial ludnosci miejskiej w ogolnej liczbie ludnosci kraju (regionu) nazywany
jest

A. urbanizacjg .

B. wspotczynnikiem urbanizacji .

Il Liczba 0s6b zamieszkujacych 1 kmz powierzchni terenu to
A. zasiedlenie.
B. gestos¢ zaludnienia.

Zadanie 10

Oblicz przyrost rzeczywisty w pewnym kraju w 2012 roku, wiedzac, ze urodzilo si¢ 4
min. dzieci, a zmarlo 1979 tys. osob oraz ze emigracja wyniosta 332 tys., a imigracja
wynosila 198 tys.



